
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 47  del  28 NOVEMBRE 2025

MOZIONE PRESENTATA DAI CONSIGLIERI FAGGIANO ROBERTO 
CATALDO E BIONDELLI SONIA IN DATA 29/10/2025 AL PROT. N. 
0045789/2025 E CORRETTA CON IL PROT. N. 0049061/2025 DEL 21/11/2025 
PER L'ADESIONE DEL COMUNE DI BORGOMANERO ALL'ASSOCIAZIONE 
"AVVISO PUBBLICO- ENTI LOCALI E REGIONI PER LA FORMAZIONE 
CIVILE CONTRO LE MAFIE"

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTICINQUE addì VENTOTTO del mese di NOVEMBRE alle ore  
DICIOTTO E MINUTI CINQUE, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si 
è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la 
presenza, ad inizio seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome PresCognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

NOPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

SICERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

SIZANETTA Massimo CONSIGLIERE

SIMOROSO Michela CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

SIMANCA Mariano CONSIGLIERE

NOPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

SIPORCU Luca CONSIGLIERE

SIBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

SIZANETTA Valentina CONSIGLIERE

NOBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  14 Totali Assenti:  3

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Elisa Lucia, Valsesia Francesco Carlo, Abbate 
Loredana.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il signor Luigi Laterza nella sua qualità di 
Presidente del Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la 
seduta per la trattazione degli argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la 
deliberazione in oggetto e di cui trattasi nel presente verbale, con rinvio, per quanto 
concerne la discussione, al relativo verbale di seduta.



 

 

Punto n. 9 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Mozione presentata dai Consiglieri 

Faggiano Roberto Cataldo e Biondelli Sonia in data 29/10/2025 al prot. n. 0045789/2025 

e corretta con il prot. n. 0049061/2025 del 21/11/2025 per l'adesione del Comune di 

Borgomanero all'Associazione "Avviso Pubblico- Enti locali e Regioni per la 

formazione civile contro le mafie” 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo alla proposta di delibera numero nove che ha come oggetto mozione 

presentata dai Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo e Biondelli Sonia in data 29/10/2025 al 

prot. n. 45789/2025 e corretta con il prot. n. 49061/2025 del 21/11/2025 per l'adesione del 

Comune di Borgomanero all'Associazione Avviso Pubblico - Enti locali e Regioni per la 

formazione civile contro le mafie. Prego Consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Grazie Presidente. Intanto grazie anticipatamente per aver accettato la modifica e si 

trattava di un refuso in sede di presentazione come ordine del giorno anziché come mozione. 

Comunque la ringrazio. Mozione per l'adesione del Comune di Borgomanero all'associazione 

Avviso Pubblico Enti Locali e Regioni per la formazione civile contro le mafie. Premesso che 

la lotta alla criminalità organizzata, alla corruzione e all'illegalità diffusa costituisce un dovere 

morale e civile di ogni istituzione della Repubblica. Gli enti locali, in quanto istituzioni di 

prossimità, hanno un ruolo fondamentale nella promozione della cultura della legalità, della 

trasparenza e della partecipazione civica. L'associazione Avviso Pubblico Enti Locali e 

Regioni per la formazione civile contro le mafie, fondata nel 1996, riunisce enti territoriali 

impegnati a promuovere politiche di prevenzione e contrasto dei fenomeni mafiosi e corruttivi 

attraverso la formazione, la condivisione di buone pratiche e la collaborazione tra le 

istituzioni. Avviso pubblico opera in stretta sinergia con la società civile, con le scuole, con le 

forze dell'ordine e con le istituzioni nazionali ed europee, promuovendo campagne di 

sensibilizzazione, percorsi educativi e attività di supporto agli enti locali. Numerosi comuni 

piemontesi e della provincia di Novara, come Novara, Arona, Trecate, la stessa provincia di 

Novara, hanno già aderito all'associazione, rafforzando così una rete territoriale impegnata 

nella costruzione di comunità trasparenti, giuste e solidali. Considerato che l'adesione ad 

avviso pubblico non comporta vincoli politici, ma rappresenta un impegno etico e 

amministrativo a favore della legalità e della buona amministrazione. L'iscrizione 



 

 

all'associazione comporta il versamento di una quota annuale di adesione stabilita in base 

alla dimensione demografica del Comune, se non ricordo male, nel nostro caso dovrebbe 

essere intorno ai 2.000 euro, non mi ricordo. Il Comune di Borgomanero, attraverso questa 

adesione, intende dare un segnale concreto del proprio impegno nel contrasto della 

criminalità organizzata e nella diffusione di una cultura della legalità e della cittadinanza 

responsabile. Tutto ciò premesso il Consiglio Comunale di Borgomanero delibera di aderire 

all'associazione Avviso Pubblico Enti Locali E Regioni per la formazione civile contro le mafie, 

condividendone integralmente gli obiettivi e le finalità di autorizzare il Sindaco a sottoscrivere 

la richiesta di adesione a rappresentare il comune all'interno dell'associazione di impegnare la 

Giunta Comunale a promuovere in collaborazione con avviso pubblico iniziative di 

sensibilizzazione, formazione e partecipazione civica sui temi della legalità e della lotta alla 

corruzione. Di dare mandato agli uffici competenti di individuare le risorse necessarie per il 

versamento della quota annuale di adesione, di trasmettere il presente atto alla segreteria 

nazionale di avviso pubblico, alla prefettura di Novara, alla Regione Piemonte, ai Comuni enti 

del territorio, quale segno di impegno condiviso. Grazie.  

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere Porcu Luca, pertanto 

13 sono i presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Faggiano. Do la parola al signor Sindaco. 

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie Presidente. Allora, due considerazioni. La prima che mi viene spontanea, 

Consigliere Faggiano, è perché a questa associazione che si chiama “Avviso Pubblico” 

piuttosto che a “Libera”, “Addio Pizzo”, “Fondazione Antonio Caponnetto”, ce ne sono 

tantissime e boh, io non so, faccio fatica a capire perché questo e vorrei che magari me lo 

spiegasse lei, così almeno riesco a fare una valutazione un attimino diversa. E io quello che 

chiedo e l'ho detto anche a capigruppo dove abbiamo detto appunto che non era un ordine 

del giorno, ma era una mozione e siccome non c'era la volontà di respingerla abbiamo 

chiesto di modificarla. Quello che chiedevo io era al punto due dove mette di autorizzare il 

Sindaco a sottoscrivere la richiesta, io direi a valutare il Sindaco e la Giunta perché questa 



 

 

cosa ha anche un costo e capisce che dobbiamo decidere se andare a favore di questa 

associazione o di altre. Io ho questa difficoltà e se è possibile vorrei una spiegazione. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie signor Sindaco.  

Intervento lontano dal microfono incomprensibile del Consigliere Faggiano Roberto 

Cataldo. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Pensavo volesse parlare.  

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Cioè io è dall'inizio della consigliatura che chiedo di modificare il regolamento. Se 

vogliamo modificarlo lo modifichiamo, ma non mi sembra un unicum che un Consigliere 

debba rispondere. Io ho presentato questo ordine del giorno. Lei mi dice perché questa 

associazione piuttosto che un'altra. Le dico semplicemente perché nel territorio novarese 

tramite questa associazione questa amministrazione potrebbe fare rete con altre 

amministrazioni, peraltro molto vicine a voi, perché Novara amministrata al centrodestra, 

provincia di Novara amministrata dal centrodestra, Arona amministrata dal centrodestra, 

Trecate quando ha aderito amministrata dal centrodestra. Pertanto poteva essere anche 

un'occasione per fare rete, dopodiché lei mi dice non conosciamo le coperture piuttosto che, 

va bene, ma nel senso senza nessuna polemica, no, ma Sindaco davvero perché purtroppo 

poi oggi veramente non è proprio il giorno per me per fare polemiche, glielo assicuro. Perciò 

va bene, va bene così, mettiamolo ai voti. Non passerà come non passa mai nessun ordine 

del giorno, non è un problema. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie. Consigliere Faggiano. Ci sono interventi? Prego Consigliere. 

Consigliere Comunale Massimo Zanetta 

Sì Buona sera a tutti. Potremmo valutare la proposta comunque del Sindaco di 

modificare la dicitura dove dice delibera, lui intendeva solo aggiungere cos'era di valutare. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 



 

 

Consigliere Zanetta abbia pazienza. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Prego, Consigliere Faggiano, per la registrazione. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

La ringrazio, Presidente. Consigliere Zanetta, abbia pazienza, nel senso che io chiedo 

un po' di rispetto per la mia intelligenza, nel senso che un ordine del giorno è un qualcosa che 

ovviamente tende ad impegnare, a fare un qualcosa. Se io accetto questa modifica di 

valutare, è come se lei nello sviluppo della sua professione, anzi ai suoi studenti, anziché 

chiedere di fare i compiti, dicesse valutate se studiare cinque pagine, ah per cortesia, almeno 

proviamo a non insultare l'intelligenza reciproca. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Faggiano. Prego Consigliere Bertona. 

Consigliere Comunale Marco Emilio Bertona 

Sì, grazie Presidente. Ma io penso, Consigliere Faggiano, che qua non si stia cercando 

né di fare una polemica né di insultare l'intelligenza di nessuno. Giustamente è arrivata sul 

tavolo della del Consiglio una mozione su una tematica interessante e mi fa piacere, 

Consigliere Faggiano, che mentre si risponde al suo intervento lei decide di abbandonare 

l'aula. Segno molto di rispetto nei confronti dei Consiglieri suoi colleghi. Dicevo, il discorso di 

non c'è niente di insultare piuttosto che di mancare di mancare di rispetto. Proprio perché 

dicevo è una tematica importante, una questione importante, ci sono tante associazioni che si 

occupano di questa tematica, anch'io reputo che la proposta del Sindaco possa essere una 

proposta ad essere presa in considerazione, cioè di dire valutiamo se aderire o meno a 

questa associazione come ci possono essere la possibilità di aderire ad altre associazioni a 

seconda della dell'importanza e dei progetti che vengono proposti su questo tavolo. Solo 

questo. Penso che non ci sia diciamo volontà da parte di nessuno di insultare o di metterla 

sempre in caciara. Ecco, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Bertona. Prego signor Sindaco. 



 

 

Sindaco Sergio Bossi 

Io prima ho fatto una serie di nomi di associazioni che hanno tutti lo stesso scopo, che 

è quello dell'educazione e sensibilizzazione. Organizzano campagne di sensibilizzazione, 

progetti nelle scuole e percorsi formativi per promuovere la cultura della legalità e della 

cittadinanza attiva, la lotta contro il racket e l'usura. I nomi che vi ho letto, ma sono poche 

queste qua. Sono tantissime le associazioni in Italia. Io cosa abbiano fatto gli altri comuni 

Borgomanero, cioè Arona, Novara, non lo so Consigliere, non entro nel merito. Io oggi non so 

valutare, ma la mia difficoltà è nel capire perché mi devo associare a un'associazione che fa 

questa cosa piuttosto che a un'altra. Solo questo, il mio dubbio è solo questo e credo che sia 

il dubbio della maggioranza. Poi, ripeto, anch'io ho avuto una settimana complicatissima con 

problemi di famiglia e quindi non ho voglia di fare nessuna, nessuna polemica. Io ho 

solamente chiesto questa cosa, non c'è risposta e ognuno di noi valuterà come votare. 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie signor Sindaco. Prego Consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

No, allora non è che non c'è risposta. Io ho dato una risposta. È certo che ci sono più 

associazioni e come ci sono anche tanti parrucchieri, poi uno va da uno. Ok. Ci sono più 

associazioni a nella richiesta di ordine del giorno ho indicato ”Avviso pubblico” perché i 

principali comuni della provincia di Novara, peraltro ripeto, tutti di centrodestra e la provincia 

di Novara ha aderito ad ”Avviso pubblico” e la risposta è questa, è semplicemente questa. 

Non è che non ho dato la risposta. Poi ripeto, mettiamolo ai voti, ci sarà un voto a favore e gli 

altri contrari, ma non c'è nessunissimo problema. La risposta è perché ”Avviso pubblico” 

intanto questo in politica si chiama benaltrismo. Quando non si vogliono fare le cose, 

benaltrismo, quando non si vogliono fare le cose si dice perché questo e non quest'altro. 

Vabbè, però vabbè è malcostume questo, non importa. Alla domanda specifica perché è stata 

individuata questa? Io ho detto ho individuato questo proprio perché non “Libera”, magari 

“Libera”. Sì, “Libera”. Sì, ma se io avessi messo “Libera” sarebbe stato detto sicuramente che 

è “Libera” perché è di sinistra, cioè perché quell'altro questo io l'ho volutamente messo 

”Avviso pubblico” perché ripeto ci ha aderito Comune di Novara, Sindaco Canelli Lega Nord, 

Comune di Arona, Sindaco Gusmeroli, Lega Nord, provincia di Novara all'epoca presidente 



 

 

Binatti Fratelli d'Italia, Comune di Trecate all'epoca Binatti Fratelli d'Italia. perciò non si poteva 

tacciare di voglio dire parte politica, però ripeto, io penso di aver dato la risposta, dopodiché 

mettiamola ai voti. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Faggiano. Passerei alle dichiarazioni di voto della delibera numero 

nove. Dichiarazione di voto, Consigliere Vittorino o intervento? 

Consigliere Comunale Vittorino Gino Moia 

No, il mio è un intervento, faccio dopo la dichiarazione di voto. Ma io non capisco 

perché noi siamo obbligati a votare questa associazione “Avviso pubblico”. Perché la 

provincia di Novara ha votato, Arona ha votato. No, potevamo votare anche un'altra cosa. Eh, 

no. Sembra quasi che noi dobbiamo votare.  

 

Intervento lontano dal microfono incomprensibile Consigliere Faggiano Roberto 

Cataldo 

Consigliere Comunale Vittorino Gino Moia 

No, io non sono obbligato. Ma perché dobbiamo dire perché dobbiamo portare questo 

qua e questo “Avviso pubblico”? Possiamo usare qualsiasi altra associazione. Ecco, tutto 

qua. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Vittorino Moia. Prego signor Sindaco. 

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie. Io, ha finito l'intervento? Ok. Benissimo. Sì, io voglio evitare qualsiasi tipo di 

polemica. Ripeto, sono in grande difficoltà a votare questa cosa, ma lascio piena libertà. 

Votiamo a coscienza. Io credo che oggi non ci siano per me le condizioni di andare a votare 

questa cosa. Se Trecate è di Fratelli d'Italia, Novara è della Lega, io sono delle liste civiche di 

centrodestra, quindi come civico e come tale mi ritengo che non sono in grado oggi di votare 

questa delibera. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  



 

 

Grazie Sindaco. Passiamo alla dichiarazione di voto della proposta di delibera numero 

nove. Prego, Consigliere Vittorino Moia. 

Consigliere Comunale Vittorino Gino Moia 

Il gruppo Lega vota contrario. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie. Se non ci sono altre. Prego. Consigliera Bellone. 

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Buonasera. Io non conosco questa associazione, e non conosco, conosco Libera e 

altre non le conosco, però io credo che sicuramente forse poteva essere discussa 

probabilmente in altro modo e magari anche i Consiglieri potevano essere magari messi un 

po' più così a conoscenza un po' delle varie sfaccettature di questa di questa mozione, però è 

una potrebbe essere una cosa costruttiva, cioè è vero che ci sono tante associazioni che lo 

fanno perché una piuttosto che l'altra e questo  dal punto di vista del Sindaco credo che sia 

giusto esprimerlo, però potrebbe essere anche una così un punto di partenza per così per il 

nostro Comune per avere un'iniziativa in più, per cui non credo che votare, non votarla sia 

una un valore aggiunto al nostro Comune, anzi, credo che avere, diciamo, avere un accordo 

e comunque avere un'associazione che in qualche modo può esprimere questa cosa sia una 

cosa positiva. Per cui io voterò favorevole, anche se sono d'accordo che probabilmente 

poteva essere valutata in altro modo, però mi sento di esprimere questa votazione. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera Bellone. Prego Consigliere Bertona. 

Consigliere Comunale Marco Emilio Bertona 

Sì, grazie Presidente. Come Gruppo di Forza Italia noi anche noi decidiamo di votare 

contro, ma perché la motivazione che è stata data dal Consigliere Faggiano, cioè di che è 

stata proposta questa associazione in quanto tutti gli altri comuni di centrodestra hanno 

aderito, non mi sembra una giustificazione esaustiva per poter scegliere questa associazione 

piuttosto che l'altra. Condivido pienamente quello che ha detto la Consigliera Bellone, cioè 

questa tematica, proprio per la sua importanza poteva essere condivisa e spiegata in maniera 

diversa e condivisa in maniera più, diciamo così, proficua per tutti. Ci sono tante associazioni, 



 

 

io non perché una fa parte del centrodestra, una perché fa parte del centrosinistra ha la 

priorità sulla scelta. Io penso che sia importante il progetto. Io ripeto, non conosco questa 

associazione, ne conosco delle altre, ma sulla base delle motivazioni che sono state date per 

la scelta al momento reputo di votare il contrario. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Bertona. Prego Consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Grazie, Presidente. Sì, il mio voto sarà ovviamente a favore, anche perché l'ho 

presentata io. Semplicemente desidererei non che non venissero travisate le mie parole, 

perché io non è che ho presentato questa mozione perché gli altri l'hanno fatto, la risposta al 

Sindaco perché questa associazione piuttosto che un altro poteva essere la vicinanza ai 

comuni per fare rete in zona. Ovviamente, ovviamente, ovviamente la richiesta è per e se 

volete ve lo dico, ve lo dico anche per continuare i percorsi che in questi anni, ad esempio, 

credo, se non l'assessorato di Elisa, ma comunque che in passato già sono state fatte, come 

anche la torretta. OK Ovviamente l’obiettivo  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Faggiano intanto possiamo parlare anche a bassa voce. Tanto non è che cambia 

niente. Si parla in maniera tranquilla. Le orecchie ce le abbiamo tutte funzionanti. 

 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Però mi creda Presidente quando si continuano a travisare le parole dopo un po' salta 

la mosca al naso perché sembra che Faggiano presenti una mozione perché l'hanno fatto 

Trecate, Novara e Arona. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Faggiano ha presentato una mozione e il Consiglio si esprimerà. 

 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

 Esatto. Con delle motivazioni specifiche perché dalle dichiarazioni di voto del 

Consigliere Bertona sembra che io mi sono alzato e l’ho presentata perché l’hanno fatto gli 

altri. No, alla domanda specifica del Sindaco perché questa associazione piuttosto che 



 

 

un'altra io ho dato una spiegazione perché poteva essere magari più vicino alle vostre corde 

questa associazione. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Ok, grazie. Passiamo alla no abbiamo già finito, mi spiace. Passiamo alla votazione 

della proposta di delibera numero nove. Che ha come oggetto la mozione presentata dai 

consiglieri Faggiano Roberto Cataldo e Biondelli Sonia in data 29/10/2025 al protocollo 45789 

e corretta con il protocollo 49061 del 21/11/2025 per l'adesione del Comune di Borgomanero 

all'associazione “Avviso Pubblico” Enti Locali e Regioni per la formazione civile contro le 

mafie. Astenuti? Contrari? Favorevoli? Do esito della votazione. 0 astenuti, 10 contrari, 3 

favorevoli. 



Letto, approvato e sottoscritto.
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